

2025年10月28日 議程前發言

黃潔貞議員

## 貫徹落實二十屆四中全會精神 加速婦女全面發展 在國家發展新征程中貢獻巾幘新力量

日前，中共二十屆四中全會勝利閉幕，會議審議通過「十五五」規劃建議，確立了以高品質發展為首要任務、以科技創新引領現代化產業體系建設等關鍵目標，為國家未來五年發展擘畫了嶄新藍圖。面對「十五五」規劃時期，澳門作為祖國的掌上明珠，在「一國兩制」的制度保障下，勢必迎來前所未有的新機遇。因此，澳門必須精準對接國家戰略，全面謀劃「三五」規劃，著力推動經濟適度多元發展，積極建設「一中心、一平臺、一基地」，在國家全面邁向高質量發展中展現更大作為。

婦女是人類文明的重要創造者、推動者、傳承者，澳門的長期繁榮穩定離不開婦女參與。早前，在北京成功召開以「命運與共：加速婦女全面發展新進程」為主題的「全球婦女峰會」。會上，國家主席習近平發表重要講話，系統闡述了中國婦女事業取得的歷史性成就，強調女性在經濟建設、社會治理、科技創新等領域的非凡智慧和力量。

明年是國家「十五五」與澳門「三五」規劃開局之年。為此，本人認為社會各界要貫徹落實二十屆四中全會精神與全球婦女峰會共識，捉緊國家經濟轉型機遇，在區域協同、產業發展、人才培育等方面發力，為中國式現代化建設貢獻澳門力量，故本人提出以下三點建議：

第一，深化對接國家規劃，打造澳琴發展新格局。全力推進橫琴粵澳深度合作區建設，確保「四新」產業加速集聚；進一步激發全體澳門居民積極性、主動性、創造性，持續完善兩地在社會民生、公共服務等領域的深度融合，將國家的區域發展戰略真正轉化為澳門經濟產業和民生福祉，增進居民的幸福感、獲得感。同時，要鞏固和提升現有綜合旅遊休閒業，深化兩地產業協同，加大培育中醫藥研發製造、高新技術、特色金融、會展商貿等新興產業，推進

「澳門+橫琴」模式，構建具韌性的現代化產業體系，實現兩地在經濟、民生的多層融合，促進澳琴一體化高質量發展。

第二，強化人才支撐，推動多元產業新突破。完善國際人才引進與本地愛國愛澳青年培養相結合的「引、育、用、留」全鏈條體系，發揮國際高端人才在產業建設、人才培育中的引領作用，鼓勵青年及女性人才走進內地及灣區，培育具家國情懷、區域發展、產業建設、社會參與等素養的人才智庫，打造國際高端人才集聚高地。同時，把握科技自立自強的戰略導向，深化產學研協同創新及成果轉化，發揮四大澳門國家重點實驗室的科研優勢，加強校企合作，在成果轉化與應用落地上形成合力，為國家及澳門的高品質發展提供智力支援和創新動能。

第三，優化發展環境，推動婦女事業新發展。積極回應「全球婦女峰會」精神，進一步保障女性在教育、就業、生涯發展、參政議政等方面的權利，營造更加包容、友好的婦女成長與發展環境，激發「她力量」和「她智慧」，使廣大澳門婦女在推進中國式現代化中發揮更大的「半邊天」作用。此外，加大力度支援婦女及青年組織，用好聯合國非政府組織經社理事會諮詢地位，為青年建平臺、為女性搭舞臺，發揮好澳門高水準對外開放的重要視窗和民間外交作用。